

开通时免费试用、一键支付，退订却操作复杂、需经漫长等待

一些APP仍在自动续费、提前扣款

近日，家住北京通州的李丹（化名）告诉记者，自己的微信账户莫名其妙被扣了90元，一查记录才发现，是买了某保险公司APP上的医疗险。

原来，李丹是被该APP误导，看到一款首月0元、最高保障上百万元的保险，没有仔细想就购买了。由于设定的是微信免密支付，所以到了第二个月被直接扣款。

对此，记者调查发现，一些APP仍存在自动续费、提前扣款、退订退款难等问题。

免费试用“忽悠”你

西安市民小高最近在某视频APP上看到注册后可免费体验3天会员，非常欣喜。免费试用了3天后，平台告知仅需要6元就可以获得15天的会员，小高立即办理。然而，在15天还没有完全到期的第15天下午，平台就从小高的微信账户里扣了25元会员续费。小高认为自动续费和提前扣款的行为侵犯了自己的权益，目前正在维权。

北京市民胡贵兵告诉记者，他在手机上看到某办公APP给出了“7天免费体验”的提示，吸引他订阅，却同时用浅色小字在旁边标注“订阅将自动续费”。“我本以为点击‘同意’是仅表示确认试用7天，实际上变成了同意到期自动续费，几个月扣了我上百元。”

记者注意到，多数APP在消费者购买会员服务时都会设置多种长包选项，比如一个、一季度、一年，同时，普遍设置了自动续费选项。一些APP以开始免费为诱饵引导消费者开通会员，其后进行自动扣款。

订阅容易取消难

自动续费“上套”后，消费者不想用某款应用后，退订却很不容易。李丹告诉记者，解约过程步骤较为复杂。这与开通时的一键支付，形成鲜明对比。

为了在某社交APP上更好地更换头像和昵称，在北京高校读研的马祥劲去年花28元购买了一
个月的会员服务。

“退订操作复杂，要解除各种绑定，
需要关掉支付宝
和微信相应页面的免密支付选项，填写退订原因，还要平台方审核，10个工作日之

后才有回音。”此外，马祥劲称，该平台起初声称半年会员后，价格优惠至每个月22元，但并未得到优惠。

有些APP将退订方法藏在页面并不起眼的位置，让消费者很难找到或看清楚。记者打开某办公APP的VIP会员订购页面下方的《连续包月服务条款》，看到的是密密麻麻的小字，且页面无法放大字体。

退订困难，退款不容易。在黑猫投诉

平台上，记者看到不少消费者要求平台退款的投诉。“每个月的订阅费用只有十几元到几十元，没有精力和耐心去维权讨要退款，客服也会打太极，最终没有下文。”胡贵兵对记者说。

需加大整治力度

中国政法大学

教授陈忠云表示，根据相关法律规定，自动续费需要平台明确标明，供消费者自主选择。直接默认自动续费，且在相关说明上想方设法不让消费者知情，侵犯了消费者的合法权益。

北京京师律师事务所律师田志山认为，强行要求用户同意自动续费等做法，违反了市场交易的诚信原则，涉嫌侵犯消费者的知情权和公平交易权。复杂的退订程序限制了消费者的自主选择权。

针对一些APP仍然存在的乱象，田志山表示，市场监管等部门要切实加强监管，加大对违规平台的整治力度，加强对手机软件应用商店及APP平台经营行为的监督。

“对违反相应法律法规的行为要严肃查处，可以对恶劣的平台实施顶格重罚。同时，定期向社会公布典型案例，以起到以警示之效。”

田志山还提醒消费者，应增强防范意识。在下载使用APP时，需要注意该软件本身是否收费、如何续费等问题，并谨慎选择“订阅”，尤其是慎重开通“自动扣款”业务。一旦遇到合

法权益遭受侵犯，消费者要敢于向市场监管、消费者协会等投诉、举报，乃至通过法律手段来维权。

记者了解到，目前，市场监管部门已经约谈了一些网络平台公司，今后一段时间会加强整治各类APP自动续费及相关乱象。（记者 刘兵）